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EVISTA ECONOMICA. 
O R G A N F I N f l N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul oîieial al „SOL»lDRÎ?ITĂŢII", asoeiaţ iune de institute î inane iare ea însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Erica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana> 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală> 
Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de oăstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiséteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghcria), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (VeştemJ, Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), fsvorul, 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Oriental, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Silişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Sacaua, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşană, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioard), Şoimul (Vaşcău), 
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Un bilanţ al răsboiului. 
Profesorul universitar din Şvedia, Rudolf 

Kjellen, care e şi un apreciat scriitor politic, 
cercând să înfăţişeze în formule matematice 
cele două grupări ale ţărilor încăerate în răs-
boiul european, scrie următoarele: 

Gruparea statelor beligerante din Europa 
cuprinde într'o tabără patru, în ceealaltă nouă 
nume. Cele patru sunt: Germania, Austro Un
garia, Turcia şi Bulgaria, deci două puteri 
mari şi două state mai mici. Cele nouă sunt: 
Anglia, Franţa, Portugalia, Belgia, Italia, Rusia 
şi România, Sârbia şi Muntenegro, trei puteri 
mâ%t de rangul întâiu şi încă una, Italia, pe 
când celelalte aparţin puterilor mai mici. 

Cercând să exprimăm în cifre puterea 
acestor state diferite, natural că nu este po
sibil a găsi o formulă matematică ireproşabilă. 
Dar mai mult decât valoarea matematică ne 
interesează aici valoarea relativă. Deaceea vom 
calculă în mod şematic puterile mondiale mari 
de tot cu cifra 5, puterile mari cu 4, pe cele 
mijlocii cu 2, statele mai mici cu 1, Sârbia şi 
Muntenegro la olaltă cu 1. 

Rezultatul va fi 5 + 4 + 2 + 2 deci la olaltă 
13 unităţi pentru puterile centrale şi 5 + 5 + 5 
+ 4 + 2 + 1 + 1 + 1 sau 2 4 unităţi pentru antantă 
de unde se vede, că la începutul jocului an
tanta se află în preponderanţă aproape îndoită. 

Să privim acum desfăşurarea luptei în fa
zele ei diferite. S'a început cu înaintarea G e p 
maniei spre Vest. Rezultatul anului 1914 a 
fost căderea Belgiei şi reducerea Franţei cu 

cel puţin 1 punct. In actul al 2-lea s'a concentrat 
focul spre Ost , contra Rusiei, care a suferit 
pagube serioase, dar totuş n'a fost silită a se 
desface din rândul luptătorilor. In a treia cioc
nire au fost izbite şi nimicite unităţile de răs
boiu Sârbia şi Muntenegro. Acesta a f o s t 
secerişul anului 1915. In anul 1916 a fost iz
bită România. Aceasta a fost situaţia* în vara 
anului 1917, când colosul rusesc a deschis din 
nou focul. Rezultatul a fost nimicirea celui ce 
a atacat, şi transformarea-i în element inca
pabil de luptă, cu care nu mai calculează ni
menea, nici chiar aliaţii proprii. După un co
municat din «Alliance Française» antanta se 
ocupă cu gândul de a-şi modifica întreg planul 
de luptă, deoarece Rusia nu mai numără. Prin 
aceasta a devenit iluzorie împresurarea pute
rilor centrale. Grupa «Germaniei» are laturea 
aceasta liberă. 

Acum e ciocnirea în stadiul ultim cu o izbi
tură concentrată contra Italiei. Ce însemnează 
aceasta, se poate vedeà mai bine din ziare. 
Trupe turceşti şi bulgare se adună în păsurile 
Alpilor alături de Germani, Austrieci şi Un
guri, pe când în partea ceealaltă curg trupe 
franceze şi engleze. încordarea dramatică se 
concentrează deci spre Italia. Sfârşitul nu e 
nesigur ; Italia, izbită la Isonzo şi Tagliamento, 
se retrage, dar e urmărită neîntrerupt şi pare 
numai o scurtă chestie de timp, când va urma 
lovitura de graţie. 

Care este deci situaţia antantei în mo
mentul de faţă? Unităţile mai mici au căzut 
toate din linia de bătaie afară de Portugalia, 
care dintru început a fost foarte neputincioasă. 



Aceasta însemnează o reducere * cu 4 puncte, 
mai departe 5 puncte pentru Rusia şi după 
toată probabilitatea alte 4 puncte pentru Italia 
şi în sfârşit, istovirea Franţei cu cel puţin 1 
punct.. Pe întreagă linia antantei a rămas încă 
nevătămată şi la aparenţă în deplină putere 
«Britania». Pe când la începutul războiului an
tanta avea 24 puncte, acum mai are cu totul 
abia 10. 

Cu ce fel de pierderi au obţinut puterile 
centrale aceste rezultate? Germania stă ne
atinsă, în toată strălucirea puterii sale, care nu 
a fost niciodată mai mare. Austro Ungaria a 
suferit pagube, pe cari acum Ie a reparat însă 
cu desăvârşire. Bulgaria e mai tare decât altă
dată, numai Turcia a căpătat în Armenia; Me-
sopotania şi Palestina izbituri, cari pot fi pro
babil evaluate ca o reducere a puterii ei cu 
V 2 punct. Dacă din partea aceasta au pornit 
la luptă cu 13 unităţi, acum în orice caz nu 
au la dispoziţie mai puţin decât 12Va-

Să recapitulăm: Războiul mondial s'a în
ceput pentru puterile centrale cu proporţiunea 13 
contra 2 4 sau 100 contra 185 şi se află acum cu 
12-5 la 10 sau 100 contra 80 . Preponderanţa 
aproape îndoită a contrarilor nu este numai 
egalată, ci e redusă acum în mod vădit la 
inferioritate. Se pare, că socoteala nici nu mai 
este acum o ecvaţiune complicată. Dacă An- ţ 

glia şi Franţa nu au putut opune duşmanului 
rezistenţă câtă vreme au avut de partea lor 
un ajutor militar însemnat ca al Rusiei, cum 
vor putea acum face aceasta singure? Dacă 
n'a fost de ajuns un braţ al Germaniei, ca să 
le poată opri în loc până acum, de aici înainte 
cum le va merge, dacă s'a liberat şi celalalt 
braţ al Germaniei şi Austro-Ungaria de ase
menea poate lupta cu amândouă braţele contra 
lor? Răspunsul la această întrebare pare lă
murit. Socoteala este simplă şi Englezii au fost 
totdeauna buni calculatori. Se pare, că ar fi 
în adevăr o afacere mai bună, dacă s'ar putea 
ajunge la o înţelegere înainte de a se realiză 
facitul. 

Dar ajutorul american? America cu ale 
sale 5 puncte putea-va restabili , echilibrul? 
Da, întru-cât ar fi pe teren şi ar valoră în 
adevăr 5 puncte. Pe terenul de luptă se află 
însă numai o trupă mică, despre care s'a putut 
ceti de curând în o telegramă, că a fost aşe
zată într'un loc adăpostit al frontului francez. 
S e poate calcula cu certitudine, că trimiterea 
ajutoarelor americane mai mari nu se poate 
întâmplă înainte de primăvara anului 1919. 
Ori, probabil este, că Germania îşi va amână acţi
unea până atunci ? Chiar dacă s'ar putea răspunde 
afirmativ la această întrebare, este probabil, 
că submarinele germane vor lăsă o armată 

de milioane să treacă spre câmpul de luptă? 
Şi cele 20 .000 sau 200.000 de aeroplane, a 
căror sosire ne-o vestesc telegrame răbdurii, 
de unde îşi vor luă acestea personalul? 

Chiar admiţând, că Anglia ar fi în stare, 
să poarte încă timp îndelungat răsboiul, s'ar 
mai putea vorbi de ajutorul american, dar e 
un imens pericol în această trăgănare. Pe cine 
nu 1 pot convinge submarinele, aceluia îi va 
da Isonzo lămurirea de lipsă. Aşa fiind rea
litatea, se întunecă îngerul mântuitor a! A-
mericei. 

Europa a început această afacere. Europa 
trebue să o şi ducă la sfârşit şi să-şi îngroape 
morţii săi. Adevăratul şi firescul représen
tant al Europei stă la răspântie cu legile clare 
ale învingătorului într'o mână şi cu ramură de 
măslin a păcii în ceealaltă. Aceasta e situaţia 
războiului — învederată pentru toţi, îndeosebi 
însă pentru statele mai mici, ca să se poată 
orienta în consecinţă. 

Banca Austro-Ungară în răsboiu. 
La 19 crt. banca noastră de emisiune a ţinut o 

adunare generală extraordinară, prima dela isbucnirea 
răsboiului încoace. 

A fost convocată pentru a luă o hotărîre for
mală cu privire la prolongirea privilegiului băncii, ce 
expiră, precum se ştie, la 31 Decemvrie 1917. A 
servit însă, Consiliului general, totodată ca prilej, 
pentru a face înaintea marei publicităţi, o dare de 
seamă despre situaţia băncii în cursul celor patru ani 
de răsboiu, despre circulaţia bancnotelor şi despre 
mărimea stocului de aur al băncii. 

Voluminosul raport prezentat adunării generale 
cuprinde date interesante asupra situaţiei băncii la 
isbucnirea răsboiului şi a activităţii ei în. cursul răs
boiului, a împrumuturilor acordate statului, cu privire 
la rezerva metalică, circulaţia bancnotelor, situaţia 
băncii la 7 crt. şi prolongirea privilegiului, tot lucruri 
ce s'au păstrat pân' acum, pentru marea publicitate, sub 
vălul celui mai adânc secret. 

Isbucnirea subită a răsboiului, la finele Iui Iulie 
1914 a pus banca de emisiune, în faţa unor probleme 
pe cât de urgente, pe atât de extraordinare. Sub 
influinţa neliniştii, ce a provocat isbucnirea răsboiului 
s'a declarat o cerere extraordinar de mare a mijloa
celor de circulaţiune. Administraţia militară asemenea 
a reclamat sume enorme în primele zile ale mobili
zării generale. In două săptămâni, în ultima a lui 
Iulie 1914 şi în prima săptămână a lunei August 1914, 
suma împrumuturilor s'a cifrat cu K 2625 milioane, 
faţă de K 954 milioane dela 23 Iulie 1914, creşterea 
x fost deci de K 1671 milioane. In cassele băncii 
s'au afiat la 23 Iulie 1914 bancnote în sumă de 
K 1845 milioane şi monete de argint şi mărunte 



K 291 milioane. Afară de acestea a mai avut banca 
de emisiune preste 1 miliard în note semifabricate. 
Lipsa mare, mai ales de bancnote mici, ce s'a resimţit 
în primele zile ale mobilizării, în unele oraşe, a fost 
repede delăturată şi după decretarea moratoriului de 
plată, cererile mari de bani s'au mai potolit. La aceasta 
potolire a contribuit în mare măsură suma de K 1*1 
miliarde eşită din imprimeria băncii, în timpul delà 
27 Iulie până la 15 August 1914 în note de diferite 
categorii şi distribuită la diferitele ei sucursale. 

Consiliul general raportează apoi despre înfiin
ţarea Casselor de împrumut, a cărora transacţiuni 
însă s'au mişcat în cadre foarte modeste. Suma împru
muturilor acordate de aceste «Casse» s'a urcat.în 
Austria abia la K 128*5 milioane şi în Ungaria la K 21-2 
milioane. «Bonurile de cassă» emise de aceste,.*Casse 
de împrumut» putând fi schimbate toate cu bancnote 
se află în totalitatea lor în posesiunea băncii. 

Primul împrumut acordat de banca de emisiune 
celor două state ale monarhiei, s'a acordat indirect, 
pe calea unui consorţiu de bănci, care a lombardat 
Ia Banca Austro-Ungară bonurile de tezaur, cu durată 
de 2 ani, emise în sumă de K 950 milioane, din care 
sumă a primit Austria K 600 milioane şi Ungaria 
K 350 milioane. Bonurile de tezaur expirate la 1 febr. 
1917 s'au prolongit până la 1 August 1919. Primul 
împrumut indirect acordat statului s'a făcut în baza 
convenţiei delà 14 August 1915, în sensul căreia cele 
două administraţii financiare au ridicat în total K 2000 
milioane, depunând drept acoperire bonuri de tezaur, 
de 5 % , emise în aur, în sumă totală de K 266666 
milioane. 

La 7 Octomvrie 1914 Banca Austro-Ungară a 
acordat celor două administraţii de stat un nou 
împrumut de K 2000 milioane,, pe lângă acoperire 
de cambii sola. Austria a participat la acest împrumut 
cu K 1272, milioane, iar Ungaria cu K 728 milioane. 
Un alt împrumut de K 800 milioane urmează la 12 
April 1915, acoperit tot cu cambii sola. 

Abia în Noemvrie 1914 a început monarhia cu 
emisiunea împrumuturilor de răsboiu, la cari banca 
de emisiune a subscris câte K 20 milioane în fiecare 
parte a monarhiei. 

Pentru a evita emisiunea de note de stat din 
partea celor două administraţii financiare ale monar
hiei, ce s'a plănuit pentru cazul când banca de emi
siune ar fi refuzat să pună Ia dispoziţie noue mijloace 
băneşti, urmează în baza convenţiilor delà 15 Iulie 
1915, 16 Sept, 1915, 24 Febr. 1916, 31 Mai 1916, 21 
Septemvrie 1916, 28 Nov. 1916, 19 Maiu 1917, 30 
Aug. 1917, 28 Septemvrie 1917 şi 24 Nov. 1917 alte 
împrumuturi noue de câte K 1500 milioane, pe lângă 
acoperire de obligaţiuni, a cărora regulare definitivă 
va avea să urmeze cel mai târziu la 6 luni după în
cheierea păcii. 

Suma totală a împrumuturilor acordate monar
hiei s'a cifrat Ia 7 Decemvrie 1917 cu K 13-2 mili

arde, din care sumă revin asupra Austriei K 9 mili
arde şi asupra Ungariei 4"2 miliarde. 

Dobânda împrumuturilor, câtă vreme suma lor 
n'a depăşit cifra de K 6*3 miliarde a fost fixată cu 
l ° / 0 pro an. După depăşirea acestei sume Banca 
Austro-Ungară a redus dobânda, din iniţiativa proprie 
pentru suma depăşită la VaVo-

Banca Austro-Ungară a pus însă condiţia, că 
întru cât sub durata împrumuturilor acordate monar
hiei, rezultatele financiare ale Băncii n'ar permite 
plătirea unei dividende de mininal K 105'—, dobânda 
va avea să se urce corăspunsător, dar maximal până 
la 4 % . 

Rezerva metalică — zice raportul Consiliului 
general — s'a redus în cursul răsboiului în măsură 
însemnată, reducere datorită mare parte cererei in
tensive după mijloace de circulaţiune mici. Moneta 
curentă de argint în sumă de K 205*7 milioane şi 
moneta divizionară în sumă de K 85-7 milioane, deşi 
augmentată cu noue monetizări s'a dovedit insufici
entă şi a dispărut repede în micile canaluri ale cir
culaţiei. Bancnotele â K 2 — puse în circulaţie ne
putând potoli marea lipsă de bani mărunţi, Banca 
s'a văzut îndemnată a emite.la finele anului 1916 şi 
bancnote â K 1. 

Rezerva metalică a Băncii a fost la isbucnirea 
răsboiului, adecă la finele lui Iulie 1914, de K 1094*9 
milioane aur efectiv, K 54*9 milioane cambii asupra 
pieţelor străine, calculabile în aur şi K 120 i milioane 
alte cambii, pretensiuni şi bancnote din străinătate, 
total deci de K 1269 -9 milioane. In cursul răsboiului 
această rezervă s'a redus cu K 830*7 milioane şi se 
cifrează de prezent cu K 264*2 milioane. Afară de 
aceasta Banca are pretensiuni pentru refurnisare de 
aur efectiv în sumă de K 78*2 milioane. Cambiile a-
supra străinătăţii, calculabile la stocul metalic a ajuns 
iarăşi şi se menţine Ia K 60 milioane; în fine mai 
are Banca devize şi bonuri în străinătate în sumă de 
K 677*7 mi'ioane. Rezultă deci că faţă de rezerva me
talică dela începutul răsboiului de K 12699 milioane, 
de prezent rezervă metalică arată starea de K 1080*1 
milioane. 

Circulaţia bancnotelor a luat dela isbucnirea 
răsboiului încoace proporţii din ce în ce mai mari. 
La aceasta a contribuit în măsură însemnată decretare a 
moratorului general, în urma căreia încassările Băncii 
s'au redus; creşterea constantă a preţului tuturor 
articolelor de prima necesitate, precum şi pretensiunile 
tot mai mari, ce le-a ridicat faţă de bancă cele două 
administraţii de stat. îndeosebi arată o creştere extra
ordinară circulaţia bancnotelor în ultimele patru luni 
expirate. La isbucnirea răsboiului, la finele Iui Iulie 
1914, s'au aflat în circulaţiune bancnote în sumă de 
ceva preste K 3 miliarde, care sumă s'a urcat, până 
la finele anului 1914 la K 5*1 miliarde. La finele 
anului 1915 circulaţia bancnotelor a fost de 7*1 miliarde 
şi la finele anului 1916 de K 10*8 miliarde, pe când 
la 7 Decemvrie a. c. ea a atins cifra de K177 miliarde. 

60* 



Capitalurile străine, depozitate în contul Giro, 
cari în tmpuri normale abia treceau preste suma de 
K 300 milioane, se cifrează acum aproape constant 
cu un miliard şi mai bine. 

Moratoriul general, decretat la isbucnirea răs-
boiului, a aflat Banca cu un portofoliu de K 1636 
milioane. De prezent mai are Banca în portofoliul 
ei, cambii, supuse moratoriuiui, abia în sumă de 23 
milioane, cele mai multe de provenienţă din Galiţia 
şi Bucovina. 

Etalonul oficial a! Băncii a fost la 27 Iulie 1914 
5 % , care la 1 August 1914 a fost urcat la 6%- Ce
rerile de bani continuând a fi intensive şi după ce Banca 
Angliei la 2 August 1914 şi-a urcat discontul la 1 0 % , 
Banca Austro-Ungară încă s'a văzut îndemnată a-şi 
urca etalonul la 8%- Deja la 21 August 1914 acest 
etalon a putut fi redus la 6%) căreia i-a urmat la 
30 Octomvrie 1914 o nouă reducere la 5l/2V0. Din 
12 April 1915 etalonul oficial este neschimbat 5 % . 

La 7 crt. situaţia Băncii Austro-Ungare a fost 
următoarea: 

Activa: 
Rezerva metalică . . . . 
Bonuri de cassă de-ale Cas-

selor de împrumut . . . 
Cambii warant-uri şi efecte 
Lombard . . . . . . . 
Imprum. acordate Austriei 

Ungariei 
Efecte . 
împrumuturi hipotecare. . 
Alte active, între cari diverse 

pretensiuni în aur asupra 
străinătăţii 

K 379.132,000-

106.031,000 
„ 2,823.038,000 
„ 3,431.910,000 
„ 9,100.000,000' 
„ 4,158.000,000' 

59.739,000 
292.325,000 

881.902,000' 

210.000,000-— 
40.922,000-— 

17,740.158,000-— 
2,092,813,000-— 

276.291,000-— 

Pasiva: 
Capital de acţii . . . . K 
Fonduri de rezervă . . . „ 
Bancnote în circulaţie . . ,, 
Bonuri în Giro etc. . . . „ 
Scrisuri fonciare , 
Alte pasive, între cari şi 

veniturile anilor 1914, 1915 
şi 1916 „ 871.383,000-— 

Raportul Consiliului general mai conţine, pe 
lângă cele de mai sus, şi o amănunţită dare de seamă 
asupra suspendării actelor Băncii, cu care ne-am 
ocupat în numărul nostru penultim. 

După ascultarea şi aprobarea raportului prezentat, 
adunarea generală extraordinară a Băncii Austro-
Ungare, în baza propunerii consiliului general, a 
autorizat pe aceasta a încheia cu cele două guverne 
ale Monarhiei acordurile necesare pentru prolongireă 
privilegiului Băncii până la 31 Decemvrie 1919. 

Convertirea datoriilor funcţionarilor 
publici. 

In legătură cu ideea înfiinţării unei reuniuni de 
anticipaţiuni pe seama funcţionarilor de bancă s'a 
făcut amintire şi în coloanele revistei noastre despre 
planul guvernului nostru da a converti datoriile func
ţionarilor de stat. Planul acesta, conceput de guvernul 
Tisza, a fost luat şi de guvernul actual şi, după cum 
sună informaţiile cercurilor de specialitate, se apropie 
de stadiul soluţiunei. Deocamdată transpiră numai' 
ideile conducătoare la această operaţiune financiară. 
Se zice, că guvernul intenţionează să validiteze prin
cipiul, ca datoriile funcţionarilor să se amortizeze ne
condiţionat de aceia, cari le-au contractat, şi nu se 
admite perpetuarea datoriilor prin erezi. Cu alte cu
vinte statul vrea să angajeze*'la operaţiunea aceasta 
şi instituţiunea asigurărilor de viaţă. 

Cooperarea asigurărilor de viaţă la operaţiunile 
de credit a fost luată în considerare şi până acum. 
Institutele financiare au pretins, din motive de mo
rală socială, şi până acum, adeseori, ca debitorul să 
prezinte poliţa de asigurare de viaţă vinculată în fa
vorul institutului creditor, în scopul de a amortiza 
total, sau în parte datoria respectivului încă până este 
el în viaţă, cel mai târziu la moartea debitorului, 
pentru-ca erezii să nu fie încărcaţi cu sarcini mate
riale din nişte datorii, cari n'au fost ale lor. In special 
s'a introdus şi combinaţia asigurărilor de viaţă cu 
împrumuturi hipotecare pe anuităţi, eu acelaşi rezon 
ca cel descris mai sus: generaţia debitoare este obli
gată sd-şi achite datoriile ei. 

Nu se ştie încă apriat ce modalitate-îşi va alege 
ministrul nostru de finanţe pentru amortizarea dato
riilor convertite de stat ale funcţionarilor publici, an
gajând şi asigurările de viaţă în scopul acesta. Intr'o 
revistă de specialitate se face amintire despre trei 
modalităţi posibile şi anume: 

a) datoria să se amortizeze în total la moartea 
debitorului, asigurat, din suma asigurată, iar până 
atunci să se plătească numai interesele datoriei (cu 
3 % ) si premiile de asigurare; 

b) debitorul are să plătească numai premiile de 
asigurare, în timp ce suma asigurată este a se des
tină la scadenţă pentru amortizarea totală a dato
riei crescute cu interesele ei; <. 

c) debitorul să plătească şi anuităţi de amor
tizare şi interese şi premii de asigurare, în timp-ce 
suma asigurată are să scadă an de an, referindu-se 
numai la restul capitalului datoriei. 

Chestiunea prezintă, natural, momente destul de 
interesante, aşâ de es. în punctele următoare: De 
unde să plătească funcţionarii publici ratele periodice ? 
Le acordează statul adause speciale de salare pentru 
amortizarea datoriilor sau nu ? Să fie admişi la asi
gurare toţi funcţionfrii publici fără considerare la 
starea lor sanitară şi totalitatea asiguraţilor sănătoşi 



să contribue cu premiilor lor de asigurare la plătirea 
cazurilor de moarte a bolnavilor? Care societate de 
asigurare se va angaja la ast-fel de obligamente? Va 
iniţia oare statul vre-o astfel de societate de asigu
rare în scopul acesta? Ce se va întâmplă cu funcţi
onarii mai bătrâni, trecuţi de limita etăţii asigurabile 
şi ce se va întâmplă cu pensioniştii statului, li se vor 
converti şi datoriile acestora, sau nu? In fine în ce 
mod se va garantă aranjarea chestiunilor materiale 
pentru funcţionarii publici după convertirea datoriilor? 
Nu cum-va se va repetă din nou cufundarea funcţi
onarilor în datorii? Sau poate funcţionarilor publici 
li se va decretă incapacitatea de credit? 

Acestea şi alte chestiuni în domeniul indicat mai 
sus vor trebui să preocupe negreşit factorii chemaţi 
la resolvirea problemei, care după cum se vede, este 
destul de complicată. 

Două lucruri sunt certe. Asigurările de viaţă câştigă 
o importanţă financiară tot mai mare şi va veni mai 
curând sau mai târziu şi sancţiunea statului asupra 
poliţelor de asigurare de viaţă, proclamându-le de 
«fecte. (hârtii de valoare) cum de fapt trebuesc con
siderate. 

Al doilea, institutele noastre de credit încă ar 
face bine, dacă la acordarea de credite ar stărui, ca 
prin asigurările de viaţă ale debitorilor, datoriile să 
iie replâtite de aceleaşi persoane, cari le-au contractat. 

V. 

y x \ \ i de sărbători pentru ziariştii noştri. 
Epitropia fundaţiunii pentru ajutorarea ziariştilor 

români adresează, din prilejul sărbătorilor, un călduros 
apel cătră publicul nostru, rugându-1 să jertfească 
câte ceva şi pentru muncitorii condeiului. Apelul e 
următorul : 

«în împrejurările actuale este adânc simţită în 
vieaţa noastră publică lipsa unei prese naţionale, co-
răspunsătoare exigenţelor vremii de azi şi care să fie 
la înălţimea clipelor istorice, prin cari trecem. 

Toţi ceice se obicinuiseră, înainte de izbucnirea 
acestui crâncen răsboiu, să aibă în casa lor o revistă 
românească bună sau o foaie cotidiană, care să le 
aducă necontenit hrană sufletească aleasă şi să le 
dea orientările şi îndrumările necesare în toate 
chestiunile noastre obşteşti, în lipsa acestora, se simt 
acum orfani şi părăsiţi, ca şi cum s'ar fi sălăşluit un 
pustiu dureros în casa lor şi împrejurul mesei lor. 

Ziaristica este «istorie împreună cu noi vieţui
toare», după nimerita definiţie a unui ziarist român 
dela începutul secolului trecut. Ea vieţueşte în adevăr 
împreună cu noi: se bucură de bucuriile noastre, 
atât de puţine, se întristează de durerile noastre, atât 
<Je multe şi grele, luptă cu toţi cei buni împreună 
contra întunerecului şi neştiinţei, luminează prin con
deiele celor aleşi cărările minţii şi ale sufletului, în
drumă spre progres voinţa obştească şi înalţă în ve

derea tuturora stindardul curat al năzuinţelor şi aspi- . 
raţiunilor noastre legitime. 

O astfel de ziaristică, bine condusă şi susţinută 
de cele mai. valoroase forţe intelectuale ale nea
mului, începuse a răsătî şi la noi înainte de răsboiu. 
Dar ea a scăzut considerabil şi s'a ofilit cu totul în 
vârtejul vijelios al acestor ani de crunte încercări. 

Este însă datoria noastră a tuturora, să căutăm 
şi să strângem mijloacele de lipsă spre a o putea 
înălţă cu timpul iarăş cel puţinJa nivelul de odinioară. 

Scopul acesta îl urmăreşte cu stăruinţă şi 
Epitropia subsemnată, silindu-se a strânge, cu orice 
prilej, coniribuiri benevole pentru augmentarea fun
daţiunii menite a creşte ziarişti vrednici şi a le îmbu
nătăţi în viitor soartea. . 

Acum, în preajma sf. sărbători apelăm din nou 
la generozitatea şi munificenţa publicului român 
rugându-1, ca în locul obicinuitelor răscumpărări de 
felicitări, din cari s'a creat un fond special: fondul 
felicitărilor răscumpărate şi care cu 31 Decemvrie 1916 
a fost Cor. 6,061'50, să nu uite a aduce o mică 
jertfă bănească şi pentru Fundaţiunea ziariştilor noştri, 
ca să se poată împărtăşi cât mai curând iarăş de 
astfel de producte ale ziaristicei române, cari lumi
nează mintea, întăresc inima şi înalţă simţul de dem- * 
nitate al fiecărui cetitor şi al poporului întreg. 

In speranţa, că D-Voastră veţi aprecia după 
cuviinţă această rugăminte şi veţi stărui în cercul -. 
cunoscuţilor, îndemnând pe tot insul să contribue cu 
cât de puţin în scopul sus indicat, Vă trimitem 
lista alăturată, pe care Vă rugăm să ni-o restituiţi după 
sărbători pe adresa secretarului nostru, împreună 
cu suma contribuirilor, spre a putea face publicările 
necesare». 

Rugăm pe cetitorii noştri să sprijinească, după 
putere, fundaţiunea ziariştilor. 

Răvaş pentru nepo{ii noştri. 
Toate ziarele fără deosebire scriu, că se arată 

zorile păcii. Aşadară trebue să fie ceva sâmbure de 
adevăr, pentrucă — vorba cutăruia — de unde nu 
este foc, nu iese fum. Marii şi\ micii liferanţi, cu 
speculanţii şi ceata mijlocitorilor, cari au făcut averi 
din prilejul răsboiului, pot fi bătuţi de gânduri şi de 
griji, pentrucă un aşa răsboiu, ca orice dulceaţă, 
trebue să se isprăvească. Insă ceilalţi cei mai mulţi, 
credem, că vor primi cu bucurie revenirea păcii. 
Vor veni fii şi nepoţii noştri, vorj răsfoi cu tot inte
resul gazetele şi cărţile apărutei în decursul anilor 
de răsboiu, trăiţi şi petrecuţi de părinţii şi bunicii lor. 
Având urmaşii noştri vremuri m% liniştite, vor putea 
gustă în deplină mulţămire roadele activităţii supra
omeneşti a generaţiei de astăzi şi curiozitatea îi va 
îndemnă să caute a-şi formă o icoană despre traiul 
eroilor înaintaşi ai lor. Şi vor avea dreptate. 

Avem deci şi noi dâtorinţa să contribuim după 
putinţă la satisfacerea curiozităţii îndreptăţite a ne
poţilor şi strănepoţilor noştri, însemnând câte un răvaş 
pe seama lor. Cine poate, să scrie cronici familiare» 



să poarte, sau, dacă a neglijat prea mult, să-şi re
construiască jurnalul întâmplărilor şi observărilor 
sale zilnice, să colecteze pe seama muzeului tot felul 
de obiecte: scrisori, acte, ziare, fotografii, bilete (de 
alimentaţie şi de aprovizionare cu cele de lipsă) etc. 
etc. pentrucă nu e bine să se lase toată sarcina pe 
cronicarii oficioşi. Să nu creadă nimeni, că fleacurile 
şi nimicurile, pe lângă cari omul trece azi fără să 
le observe, nu vor putea face bucurie urmaşilor 
noştri de preste vre-un secol, căci : vremea trece, vremea 
vine. Poate — că nepoţii noştri vor avea chiar nevoie 
de unele dovezi, cari să-i călăuzească în calea lor 
spre adevăr. 

Acestea sunt consideraţiile, cari ne îndeamnă 
să încrestăm aici un mic răvaş pe seama celor ce 
vor veni, să ştie şi ei de e"x. preţurile, ce trebuiau 
să le plătească înaintaşii lor (adecă noi) în vremea 
marelui răsboi. Zorile păcii ne zoresc să nu întârziem 
cu răvaşul, ce urmează aici. Preţurile înşirate aici 
nu sunt cele oficioase, impuse de autorităţi şi ne
observate de public, ci numai aşa — vorba celuia: — 
«Cum te învoleştl cu preţul şl cât dai, atâta lat»: 

Sare (—'18) —'30 ; Piper ,1 dkg. (—'02) 2-—; 
Aţă mosor (—-16) 2 4 ' — ; Chibrite (—02) — ' 1 4 ; 1 cutie 
Box (—-20) —-90; 1 litru lapte (—-20 —-40) 2 — ; 
1 ou (—-06) —-60; nucile 1 kg. (1-20) 6 5 0 ; 1 kg. brânză 
(2-—) 22 — ; 1 kg. siănină afumată (2-—) 24"—; 1 kg. 
făină 0 (—-28) 1 6 0 ; 1 litru petroleu (—-20) — ' 6 0 ; 
1 kg. carne ( 1 * - ) 10-—; tutun mai bun (1 -60) 24 — 
1 păr. ghete (16-—) 9 0 — ; bate tălpile (1-50) 10-—; 
1 păr. tălpi (2-40) 4 0 ' - ; 1 kg. cafea (2-—) 30-—; 
1 ferdelă de cartofi (1-92) 6"—; 1 st. lemne (jâ-—) 
200-—; 1 H. cucuruz ( 1 2 — ) 120-—; 1 m. barchet 
(—•70) 32-—; 1 m. stofă ( 1 5 — ) 130-—; 1 guler, spălat 
(—•05) —-60; 1 I. rum ( 2 — ) 3 4 - - ; stofă pentru 1 
costum haine (80—) 500 — ; 6 fotografii cabinet ( 6 — ) 
30-—; tuns şi ras (—-60) 2-—; fasole (—14) 1-40; 
1 tablă sticlă de fereştri (! '—) 14-—; 1 gâscă (10-—) 
80-—; 1 kg lictar (—56) 1 0 — ; 1 kg. untură de topit 
1-20) 2 0 - - ; 1 kg. zahăr (—-80) 2'56;-l kg. urez ( - ' 4 0 ) 1 2 -
1 dkg tea (—12) r—; 1 lămâie (—10) epuisat; 1 litru 
oţet (—-10) 2 '40; 1 dkg. paprică (—02) — ' 8 0 ; 1 cutie 
sardine ( l - 60) epuisat; 1 cutie conservă de supă (—'12) 
—-90; cârpă de cap (—*60) 15 '—; căciulă ( 3 0 — ) 
2 0 0 ' — ; pălărie (3*—) 1 5 — ; 1 portocală (—'IO) epuisat; 
1 fir mătasă de cusut (—'06) 1*30; 1 cămaşă ( 2 — ) 
26 — ; 1 şurţ pentru o fetiţă (1*26) 30*—; 1 litru vin 
(—•80) 6-—; 1 sticlă bere ( - ' 3 4 ) 1-60; 1 st. Champagne 
(6 - —) 50 '—; 1 kg. mere (—*60) 3-—; porto unei 
scrisori simple înlăuntrul ţării (—*10) — - 1 5 ; 1 pachet 
lumini (—'40) 8 - - ; 1 b. săpun de spălat (—10) 2 4 0 ; 
1 b. săpun de toaletă (— 60) 5 '40; 1 kg. salam ( 2 ' - ) 3 0 * - ; 
1 p. ciorapi (1-20) 32-—; 1 kg. unt (1-60) 30-—; 
1 litru miere (1'40) 2 4 ' — ; 1 st. Kognac (8-—) 35-—; 

Observăm, că cifrele din parenteze însemnează 
preţurile din prima jumătate a anului J 914, cele de 
lângă parenteze însemnează, în coroane, preţurile 
valabile azi în oraşul nostru recunoscut de a fi unul 
dintre cele mai solide şi cele mai moderate în piaţă. 
Dacă răvaşul nu e complet, nepoţii noştri să ne ierte, 
dacă li se va părea de necrezut, să nu ne judece în 
pripă, ci să se convingă mai întâi, cum trăiau strămoşii 
lor (adecă noi) la ivirea zorilor de pace. 

Din legea despre economia şi 
poliţia de câmp. 

— Art. de lege XII din 1894. — 

(Continuare) 

Titlul II. Despre păşunat. 

In acest titlu se cuprind următoarele dispoziţii: 
Este oprit a lăsă vitele la păşune fără păzitor; 

pe locurile îngrădite, însă, se pot lăsă şi fără păzitor. 
Păşunatul pe lângă drumurile de fer reclamă o 

pază mult mai mare, deoarece se are în vedere şi 
siguranţa publică. 

Păşunatul pe lângă drumurile de ţară este de 
asemenea oprit. 

Autorităţile administrative (comitatele şi oraşele) 
regulează prin statute modalităţile cu privire la' pă
stori şi paza vitelor la păşune. 

Păşunatul cailor, vitelor cornute şi al porcilor, 
de regulă nu e permis decât in stavă (erghelie) pentru 
cai, în ciurdă sau ciopor pentru vitele cornute sau în 
turma de porci. 

Referitor la păşunatul pe locurile destinate anume 
pentru păşune, are să dispună reprezentanţa comu
nală, iar unde este senat economic, al celor interesaţi, 
dispune acesta: 

a) câte vite pot fi trimise la păşune; 
b) în cari părţi ale hotarului, în care period de 

timp şi în care ordine să se lase vitele la păşune; 
c) în care parte a hotarului au să pască şi cum 

să se perondeze la păşune acele soiuri de animale, 
cari prin paşterea lor strică păşunea pentru alte so
iuri de animale; 

d) locurile pe cari păşunatul este oprit din cauza 
boalelor de vite sau din alte cauze; 

e) unde să se facă fântâni pentru adăpatul vi
telor, unde să se facă zăcători şi ocoluri pentru vite; 

ţ) suma, ce trebue plătită pentru animale şi 
pentru păzitor; 

g) în cari cazuri, anume se poate îngădui ca. 
oameni singuratici să-şi poată lăsă vitele la păşune. 

Armăsari (mânzi) tineri de peste un an şi tău-
renci de peste V2 de an sunt a se lăsă la păşune, 
deosebiţi, pe locurile de păşune comune. 

La timpul, când vitele, cari sunt a se scoate la 
păşune în câmp, se iau în seamă şi se cercetează din 
punct de vedere sanitar, vitele folositoare se vor con-
scrie, în fiecare comună, după număr, după soiul şi 
vârsta lor, în fiecare an, iar această conscriere se va 
înainta într'un exemplar primpretorului cercual, până 
la finea lunei Martie. 

Dacă un om, care are drept la păşune, se ho-
tăreşte mai târziu a-şi trimite vitele la păşune, este 
îndatorat a notifică aceasta primăriei comunale şi a 
ţinea vitele acasă 48 de ore în care timp veterinarul, 
dacă este veterinar în comună, are să cerceteze vitele 
din punct de vedere sanitar; în lipsa acestuia un 
membru al primăriei comunale are să cerceteze vi
tele şi aflându-le sănătoase, va îngădui scoaterea lor 
la păşune. In comunele în cari păşunatul nu este co
mun, conscrierea vitelor se poate amână pentru luna 
Aprilie. 



C R O N I C Ă . 

Augmentarea capitalului societar la „Economul". 
Precum am arătat în Nrul trecut al revistei noastre, 
«Economul», la noua sa emisisiune, acordă favoruri 
deosebite instituţiunilor româneşti, deci şi băncilor 
noastre. Conform condiţiunilor de emisiune, băncile 
pot primi acţiunile cu cursul favorabil de Cor. HO1— 
plus Cor. 5-— taxa de subcriere. Din acest motiv, 
cum şi pentru consideraţia, ce trebue să avem faţă 
d e străduinţele de folos obştesc ale «Economului», 
îndemnăm băncile asociate să participe Ia subscripţiune, 
şi să îndemne şi pe alţii, din cercul clienţilor lor, 
să facă asemenea. «Economul» este o bancă veche 
şi solidă, care merită sprijinul ce-1 solicită prin apelul 
Ia subscripţiune, trimis cu o invitare specială tuturor 
băncilor române. 

* 
Circulaţiunea de imobilii. Pe baza nouei ordo-

donanţe a guvernului privitoare Ia circulaţiunea de 
imobilii, Expozitura ministeriului de agricultură din 
Marosvâsârhely a denegat aprobarea unui contract 
de vânzare, asupra unei parcele de pământ de 2 
jugăre catastrale din comuna Petrişdorf (Kispeterfalva). 
Vânzător erâ institutul «Albina», iar cumpărător un 
locuitor român din Petrişdorf. 

* . 

„Agricola", societate economică pe acţii în Hu
nedoara a decis, în adunarea generală extraordinară 
dela 23 Decemvrie a. c. urcarea capitalului social 
dela Cor. 100,000-— la Cor. 200,000-— Condiţiunile 
se pot vedea în prospectul de emisiune, publicat la 
alt Ioc al revistei noastre. Asupra acestei emisiuni 
vom reveni în Nrul proxim. 

* .« 

Soartea gazetarului român. «Telegraful Român» 
într'o cronică de trei rânduri anunţă, că şef-redactorul 
său, Dl T. V. Păcăţianu s'a retras dela conducerea 
ziarului. Motivele nu le arată. Le cetim însă în 
«Drapelul» şi le redăm şi noi ca un document al 
vremii. 

DI Păcăţianu, publicist apreţiat, se retrage după 
17 ani încheiaţi dela conducerea «Telegrafului Ro
mân» din motiv, că la o cerere a sa, de a i se acordă 
un adaus de scumpete la salarul său modest de Cor. 
2 6 6 — lunar., Comisiunea administrativă a ziarului 
i-a votat 10%, dar numai pentru anul 1917. Pentru 
viitor, nu numai că nu i-a pus nimic sigur în vedere, 
dar la advertizat, că spre acoperirea unui rest de 
datorie, făcută cu tipărirea «Cărţilor de Aur» i se va 
detrage, şi din suma de Cor. 266*—, lunar Cor. 100*—. 
Intre astfel de împrejurări, Dl Păcăţianu, convins, că 
o gazetă nu se conduce cu concluze şi şicane, a de
misionat dela postul său. 

Ne reţinem dela orice comentar. Ba, dacă am 
-avea organe de publicitate, chemate a se ocupa şi 
c u cazuri de natura aceasta, am fi lăsat chiar să-1 
înregistreze alţii. Nu putem să nu observăm, că cei-ce 

au tractat astfel pe un vechiu şi apreţiat publicist 
român, sunt, în cea mai mare parte, funcţionari con
sistoriali, cu salare de două şi trei ori mai mari, ca 
al Dlui Păcăţianu şi cari cu toate acestea se arată 
rîemulţămiţi chiar cu adaosele de 40—60%, votate lor 
de consistor, adause, cari din lipsă de venituri, trebuesc 
plătite, fireşte, din capitaluri. 

* -

Trei ordonanţe noue ale guvernului. Guvernul 
a publicat, zilele trecute trei ordonanţe noue. Prima 
ordonanţă urcă minimul secuestrabil din salarele, 
simbriile şi pensiunile funcţionarilor publici şi privaţi 
cu 5 0 % ; astfel pe viitor ia salare, minimul secuestrabil 
va fi K 3,000 — Ia pensiuni K 1,800-— şi la simbrii 
K 7*50 pro zi. 

Prin o a doua ordonanţă se iartă prezentarea 
spre plată şi protestul la cambiile, asignaţiile şi wa-
rant-uriie scadente între 2 Noemvrie şi 31 Decemvrie 
1917. La cambiile, asignaţiile şi warant-urile scadente 
între 31 Decemvrie 1917 şi 2 April 1918 terminul de 
prezentare spre plată şi de protest se prolongeşte 
până la 15, April 1918. 

A treia ordonanţă prolongeşte moratoriul în co
mitatul Ciuc, precum şi în cercurile Kezdi şi Kovâszna 
din comitatul Teiscaune până la 31 Iulie 1918. 

* 

Concurs. Comitetul «Asociaţlunll pentru litera
tura romană şi cultura poporului român» publică con
curs pentru o bursă de K100 (o sută coroane) anual 
din «Fondul Avram lancu», destinată pentru tineri 
români dela scoale secundare. 

Petiţiile se vor adresă comitetului central al «Aso-
ciaţiunii» în Sibiiu — Nagyszeben, strada Şaguna Nr. 
6, până la 15 Ianuarie n. 1918, împreună cu urmă
toarele acluze în original sau copie legalizată. 

a) certificat de botez; 
b) certificat şcolar de pe anul şcol. 1916/17 şi 

certificat, prin care să se adeverească, că petentul 
frecventează şcoala acum; 

c) atestat de paupertate. 
S i b i i u , din şedinţa comitetului «Asociaţiunii», 

ţinută în 15 Decemvrie 1917. 

A. Bârseanu, Romul Simu, 
prezident. secretar supl. 

Sumarul: 
Un bilanţ al răsboiului. — Banca Austro-Ungarâ în 

răsboiu. — Convertirea datoriilor funcţionarilor publici. — 
Jertfe pentru sărbători la ziariştii noştri. — Răvaş pentru 
nepoţii noştri. — Din legea despre economia de câmp. — 
Cronică: Augmentarea capitalului societar la «Economul». 
Circulaţiunea de imobilii. «Agricola», societate pe acţii în Hu
nedoara. Soartea gazetarului român. Patru ordonanţe noue 
ale guvernului. 



„ V A T R A " , 
institut de credit şi economii societate pe acţii, Cluj. 

Aviz. 
«Aducem la cunoştinţă», că începând din' 

1 Ianuarie 1918 plătim după toate depu
nerile spre fructificare 3% neto. 

C l u j , în 20 Decemvrie 1917. 
D i r e c ţ i u n e a . 

„ S E B E Ş A N A " , 
c a e s ă d.e pâ,stxa.re p e a,cţi-u.m.i î n OaranseToeş . 

Aviz. 
Institutul nostru reduce cu 1 Ianuar ie 1918 

etalonul capitalurilor elocate spre fructificare la 
3%, solvind însă şi mai departe darea după 
interese. 

C a r a n s e b e ş , la 15 Decemvrie 1917. 
D i r e c ţ i u n e a . 
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Contabil de bancă 
cu praxă în afaceri de dare, se oferă pentru 
încheierile anuale. Adresa o comunică admi
nistraţia revistei. 3 _ 3 

, A J U T O R U L " , 
institut de credit şi economii, soc, pe acţH, Şinca-mare. 

Aviz. 
Aducem la - cunoştinţă, că începând din 

1 Ianuarie 1918 reducem etalonul la depuneri 
cu 7 2 % . * 

Depuneri noi se primesc cu 3% fără 
anunţ iar darea o plăteşte institutul. 

Ş e i c a - m a r e , la 15 Decemvrie 1917. 
Direcţiunea. 
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„ALBINA", institut de credit şi de economii în Sibiiu 
primeşte subscrieri la 

al Vll-lea împrumut de răsboiu ung. 
până la «51 !>*»*•#»mvrie I O 1 7 , pe lângă condiţiile cele mai favorabile. 

Acoardă împrumuturi pe obligaţiunile de împrumut de răsboiu, pe lângă dobânzi sub 
etalonul Băncii Austro-Ungare. 

I i i i I I I i i i i i i i F i n I I — '. *~ ~—~*——- — I i i i . I i i i i i ţ 

„ f l S R I C Q I i f l " , societate economică pe acţii în Hunedoara-Vajdalmnyad. 

Prospect. 
In conformitate cu hotărîrire adunării generale extraordinare din 23 Dec. 1917 direcţiunea institu

tului „ Agricola", societate economică pe acţii în Hunedoara-Vajdahunyad, urcă eapitalul societar dela K 100,000*— 
la K 200,000'—, prin o nouă emisiune de 2000 acţiuni, în valoare nominală de K 50'— fiecare. 

Preţul de emisiune al nouelor acţiuni se fixează pentru acţionarii vechi la suma de K 60"—, din 
care K 50"— se vor adauge capitalului societar, iar K 10 după acoperirea speselor de emisiune, se vor trans
pune fondului de rezervă. 

Acţionarii vechi au drept să opteze, până la 31 Ianuarie 1918, după fiecare acţiune, ce o posede 
îneă câte o acţiune din noua emisiune, cu preţul de K 60 - —. Acţiunile rămase neoptate se vor cedă şi la 
neaeţionari cu preţul de K 75*—. 

Preţul acţiilor se va solvi în trei rate şi anume: 
la 15 Martie 1918 K 2 0 — resp. 25 — 
la 15 Aprilie 1918 \ . . . . . „ 20-— „ 25-— 

- la 15 Maiu 1918 . . . . . . „ 2 0 — „ 25 — 
Pentru ratele solvite la timp respective mai înainte, institutul bonifică interese de 57 0 pană la 30" 

Iunie 1918, terminul de încheiere al anului de afaceri. Dela acest dat începând acţiunile nouă, deplin plătite, 
se împărtăşesc de dividendă. 

Pentru ratele nesolvite la timp se plătesc 6° o interese de întârziere. 
Ratele plătite se chitează cu titlii provizori, cari se vor înlocui cu acţii îndată după plătirea între

gului preţ de emisiune. 
Direcţiunea îşi rezervă dreptul să stabilească în mod definitiv rezultatul acestei emisiuni, conform 

subscrierilor de acţiuni, ce se vor face. 
H u n e d o a r a - V a j d a h u n y a d , la 24 Decemvrie 1917. 

D I R E C Ţ I U N E A „ A G R I C O L E I " : 
Dr. G. Dubleş m. p., preş. Dr. Aurel Vlad m. p. Nic. Macrea m. p., director. 

Gh. Răin m. p. loan Dima m. p. Gh. Henţia m. p. 



REVISTA ECONOMICA. 
O r g a n f i n a n e i a r - e e o n o m i e . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Erica), Agricola {Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporalăr 

Arpaşul-inf) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare? 
(reuniune) (Sălişte), Câmpiana, Cârţişoreana, Cniorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Vzdin), Concordia (Gherla), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebalr 

Detunata, Doina, Dragonul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), lsvorulr 

(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoţul, Noiana, Olteana* 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (llva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcâna, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Vioara), Şoimul (Vaşcău), 
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Vnirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad)r 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 

Redactor responsabil: 

Vasile Vlaicu. 

1917. 
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Muscelul 
Nâdlăcana 
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101 
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(şedinţele direcţiunii) 

Someşana 
Speranţa, Hosman 
Speranţa, Bprund 
Steaua 
Strugurul 
Surul 
Şercăiana 
Şincana 
Şoimul, Uioara 
Târnăveana 
Ternovana 

i-Timişana 
Ţibleşana 
Ucea mare 
Unirea 
Vâleana 
Vatra 
Veneţiana 
Victoria 
Viitorul 
Vlădeasa 
Voileana 
Vulturul, S.-Mărtin 
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Zorile 
Zlăgneana 
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Economie politică. Chestiuni fi
nanciare. 
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cială română, Braşov 247 

Băncile noastre (Bilanţurile lor; 4 4 
Bilanţul răsboiului 465 
Bugetul statului 433 
Bugetul Austriei 383 
Bunuri economice imponderabile 2 
Cămătăria cu articole de traiu 237 
Centrale, monopoluri sau vânătoare 

după profituri 248 
Circulaţia de cecuri şi clearing 19 
Chestiunea încheierilor anuale 9 
Chestiunea pânei 196 
Chestiunea reviziilor 4 5 7 
Classele productive şi scumpetea 3 7 7 
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Cu măsură şi cumpăt 3 4 3 
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